
咨询热线：400-6171-311

成都七中实验学校自主招生考试试题

数学试题
注意事项：

1.本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分．第Ⅰ卷为选择题36 分；第Ⅱ卷为非选择题114 分；

全卷共150 分．考试时间为120 分钟.

2.本试卷的选择题答案用2B铅笔涂在机读卡上，非选择题在卷Ⅱ上作答.

3.考生务必将自己的姓名及考号写在密封线以内指定位置.

4.非选择题必须在指定的区域内作答，不能超出指定区域或在非指定区域作答，否则

答案无效.

卷I（选择题，共36分）

一．选择题：本大题共12个小题，每小题3分，共36分．在每小题给出的四个选项中，

只有一项是符合题目要求的．

1．计算3×(  2) 的结果是( )
A．5 B．  5 C．6 D．  6

2．如图1，在△ABC 中，D 是BC 延长线上一点，

∠B = 40°，∠ACD = 120°，则∠A 等于( )
A．60° B．70°
C．80° D．90°

3．下列计算中，正确的是( )

A． 020  B． 623 )( aa  C． 9 3  D． 2aaa 

4．如图2，在□ABCD 中，AC 平分∠DAB，AB = 3，
则□ABCD 的周长为( )
A．6 B．9
C．12 D．15

5．把不等式 2x < 4 的解集表示在数轴上，正确的是( )

6．如图3，在5×5 正方形网格中，一条圆弧经过A，B，C 三点，

那么这条圆弧所在圆的圆心是( )
A．点P B．点M C．点R D．点Q

7．若
2 2 3 0x x y    ，则 xy的值为（ ）

A． 6 或 0 B． 6 或 0 C．5或 0 D． 8 或 0
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8．已知 yxabbybbaxba ,,,,0 则 的大小关系是 （ ）

A． yx  B． x = y C． yx  D．与 a、b的取值有关

9．如图4,已知边长为1 的正方形ABCD，E 为CD 边的中点，动点P

在正方形ABCD 边上沿 A B C E   运动，设点P 经过的路程

为 x，△ APE的面积为 y，则 y关于 x的函数的图象大致为（ ）

10．如图5，两个正六边形的边长均为1，其中一个正六边形

一边恰在另一个正六边形的对角线上，则这个图形（阴影部

分）外轮廓线的周长是( )
A．7 B．8
C．9 D．10

11．如图6，已知二次函数
2y ax bx c   的

图像如图所示，则下列6 个代数式

, , , , 2 ,ab ac a b c a b c a b    

2a b 中其值为正的式子个数为（ ）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

12．将正方体骰子（相对面上的点数分别为 1 和 6、2 和 5、3 和4）放置于水平桌面上，如图7-1．在
图7-2 中，将骰子向右翻滚90°，然后在桌面上按逆时针方向旋转90°，则完成一次变换．若骰子的

初始位置为图7-1 所示的状态，那么按上述规则连续完成10次变换后，骰子朝上一面的点数是( )

A．2 B．3 C．5 D．6

卷Ⅱ(非选择题 ,共114分)
二．填空题：本大题共6个小题，每小题4分，共24分．将答案直接填写在题中横线

上．

13． 5 的相反数是 ．

14．如图8，矩形ABCD 的顶点A，B 在数轴上， CD = 6，

点A 对应的数为 1 ，则点B 所对应的数为 ．

15．如图9，有五张点数分别为2，3，7，8，9的扑克牌，
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从中任意抽取两张，则其点数之积是偶数的概率为 ．

16．已知x = 1 是一元二次方程 02  nmxx 的一个根，则
22 2 nmnm  的值为 ．

17．把三张大小相同的正方形卡片A，B，C叠放在一

个底面为正方形的盒底上，底面未被卡片覆盖的部分用

阴影表示．若按图10-1 摆放时，阴影部分的面积为S1；

若按图10-2 摆放时，阴影部分的面积为S2，则S1 S2

（填“＞”、“＜”或“=”）．
18．南山中学高一年级举办数学竞赛，A、B、C、D、E 五位同学得了

前五名，发奖前，老师让他们猜一猜各人的名次排列情况.

A 说：B 第三名，C 第五名；

B 说：E 第四名，D 第五名；

C 说：A 第一名，E 第四名；

D 说：C 第一名，B 第二名；

E 说：A 第三名，D 第四名.

老师说:每个名次都有人猜对，试判断获得第一至第五名的依次为 .

三、解答题（本大题共7 个小题，共90 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

19．(1)（本小题满分8分）解方程：
1

2
1

1



 xx

.

(2)（本小题满分8 分）先化简再求值：

2 2

2 1 4( )
2 4 4 2

a a a
a a a a a

  
 

   
，其中

22 4 3 0a a   .

20．（本小题满分12 分）甲、乙两校参加区教育局举办的学生英语口语竞赛，两校参赛人数相等．比赛

结束后，发现学生成绩分别为7 分、8 分、9 分、10 分（满分为10 分）．依据统计数据绘制了如下尚

不完整的统计图表．

（1）在图11-1中，“7分”所在扇形的圆心角

分 数 7 分 8 分 9 分 10 分

人 数 11 0 8

甲校成绩统计表

图10-1

A

C

B

C
B

A

图10-2

乙校成绩扇形统计图

图11-1

10 分

9 分

8分

72°
54 °

7分

图9
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等于 °．

（2）请你将图11-2 的统计图补充完整．

（ 3）经计算，乙校的平均分是 8.3 分，中位数是 8 分，

请写出甲校的平均分、中位数；并从平均分和中位数的角度分析哪

个学校成绩较好．

（ 4 ） 如 果 该 教育 局 要 组 织 8 人 的 代表 队 参 加 市 级 团 体

赛，为便管理，决定从这两所学校中的一所挑选参赛选手，

请你分析，应选哪所学校？

21．（本小题满分12 分）

如图12，在直角坐标系中，矩形OABC 的顶点O 与

坐标原点重合，顶点A，C分别在坐标轴上，顶点B
的坐标为（4，2）．过点D（0，3）和E（6，0）的直

线分别与AB，BC 交于点M，N．
（1）求直线DE 的解析式和点M 的坐标；

（2）若反比例函数
x
my  （x＞0）的图象经过点M，

求该反比例函数的解析式，并通过计算判断点N 是否在该函数的图象上；

（3）若反比例函数
x
my  （x＞0）的图象与△MNB有公共点，请直接．．写出m的取值范围．

22．（本小题满分12 分）

某仪器厂计划制造A、B两种型号的仪器共80套，该公司所筹资金不少于2090万元，但不超过2096万元，

且所筹资金全部用于制造仪器，两种型号的制造成本和售价如下表：

A B

成本（万元/套） 25 28

售价（万元/套） 30 34

（1）该厂对这两种型号仪器有哪几种制造方案？

（2）该厂应该选用哪种方案制造可获得利润最大？

（3）根据市场调查，每套B型仪器的售价不会改变，每套A型仪器的售价将会提高 a万元（ a >0），且

所制造的两种仪器可全部售出，问该厂又将如何制造才能获得最大利润？
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23．（本小题满分12 分）

在图13-1至图15-3 中，直线MN 与线段AB 相交

于点O，∠1 = ∠2 = 45°．
（1）如图13-1，若AO = OB，请写出AO 与BD
的数量关系和位置关系；

（2）将图13-1 中的MN 绕点O 顺时针旋转得到

图13-2，其中AO = OB．
求证：AC = BD，AC ⊥ BD；
（3）将图13-2 中的OB 拉长为AO 的k 倍得到

图13-3，求
AC
BD

的值．

24．（本小题满分12 分）

如图14，在直角梯形ABCD 中，AD∥BC， 90B  ，AD = 6，BC = 8， 33AB ，点M 是

BC 的中点．点P 从点M 出发沿MB 以每秒1 个单位长的速度向点B 匀速运动，到达点B 后立刻以原速

度沿BM 返回；点Q 从点M 出发以每秒1 个单位长的速度在射线MC 上匀速运动．在点P，Q 的运动过

程中，以PQ 为边作等边三角形EPQ，使它与梯形ABCD 在射线BC 的同侧．点P，Q 同时出发，当点

P 返回到点M 时停止运动，点Q 也随之停止．

设点P，Q 运动的时间是t秒(t＞0)．
（1）设PQ 的长为y，在点P 从点M 向点B 运动的过程中，

写出y与t之间的函数关系式（不必写t的取值范围）．

（2）当BP = 1时，求△EPQ 与梯形ABCD 重叠部分的面积．

（3）随着时间t 的变化，线段AD 会有一部分被△EPQ 覆盖，

被覆盖线段的长度在某个时刻会达到最大值，请回答：该最

大值能否持续一个时段？若能，直接．．写出t 的取值范围；

若不能，请说明理由．
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25．（本小题满分14 分）

如图15，抛物线
2 ( 0)y ax bx c a    经过 x 轴上的两点 1( ,0)A x 、 2( ,0)B x 和 y 轴上的点

3(0, )
2

C  ， P 的圆心 P在 y轴上，且经过 B、C两点，若 3b a ， 2 3AB  ．

求：

（1）抛物线的解析式；

（2）D在抛物线上，且C、D两点关于抛物线的对称轴对称，问直线 BD是否经过圆心 P？

并说明理由；

（3）设直线 BD交 P 于另一点 E，求经过点 E和 P 的切线的解析式．
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2011年

数学参考答案
一、选择题

题 号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
答 案 D C B C A D B C A B B C

二、填空题

13. 5 14.5 15. 7
10

16.1 17. = 18. C、B、A、E、D.

三、解答题

19．（1）解： )1(21  xx ， 3x ．

经检验知， 3x 是原方程的解．………………8 分

（2）解：

………………6 分

由已知得
2 32

2
a a  ，代入上式的原式

2
3

 ………………8 分

20．解：（1）144；………………3 分

（2）如图1；………………6 分

（3）甲校的平均分为8.3分，中位数为7 分；………………8 分

由于两校平均分相等，乙校成绩的中位数大于甲

校的中位数，所以从平均分和中位数角度上判断，

乙校的成绩较好．………………9 分

乙校成绩条形统计图
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( 2)( 2) ( 1) 2
( 2) 4
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  
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 
 
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

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（4）因为选8 名学生参加市级口语团体赛，甲校得

10 分的有8人，而乙校得10 分的只有5人，所以应选甲校．………………12 分

21．解：（1）设直线DE 的解析式为 bkxy  ，

∵点D ，E 的坐标为（0，3）、（6，0），

∴







.60
,3
bk

b

解得










.3

,
2
1

b

k
∴ 3

2
1

 xy ．………………2 分

∵ 点M 在AB 边上，B（4，2），而四边形OABC 是矩形，

∴ 点M 的纵坐标为2．

又 ∵ 点M 在直线 3
2
1

 xy 上，

∴ 2 = 3
2
1

 x ．∴ x = 2．∴ M（2，2）．………………4 分

（2）∵
x
my  （x＞0）经过点M（2，2），

∴ 4m ．∴
x

y 4
 .………………5 分

又 ∵ 点N在BC 边上，B（4，2），
∴点N 的横坐标为4．

∵ 点N在直线 3
2
1

 xy 上，

∴ 1y ．∴ N（4，1）． ………………8 分

∵ 当 4x 时，y =
4
x
= 1，

∴点N 在函数
x

y 4
 的图象上．………………9 分

（3）4≤ m ≤8．………………12 分

22．解：（1） 设A种型号的仪器造x套,则B种型号的仪器造(80-x)套,

由题意得:   20968028252090  xx

解之得: 5048  x ………………2 分

所以 x=48、49、50 三种方案：

即：A型48套，B型32套；A型49套，B型31套；A型50套，B型30套。………………4分

（2）该厂制造利润W （万元）由题意知：   xxxW  4808065

所以当x=48时，  432＝最大W （万元），

即：A型48套，B型32套获得利润最大；……………7分
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（3）由题意知      xaxxaW 14808065  ………………9分

所以：① 当 10  a 时，x=48，W 最大，即A型48套，B型32套；……………10分

② 当 1a 时， 01 a 三种制造方案获得利润相等；…………………………11分

③ 当 1a 时，x=50，W 最大，即A型50套，B型30套…………………………12分

．

23．解：（1）AO = BD，AO⊥BD； ………………4 分

（2）证明：如图2，过点B 作BE∥CA 交DO 于E，

∴∠ACO = ∠BEO．

又∵AO = OB，∠AOC = ∠BOE，

∴△AOC ≌ △BOE．∴AC = BE．

又∵∠1 = 45°， ∴∠ACO = ∠BEO = 135°．

∴∠DEB = 45°．

∵∠2 = 45°，∴BE = BD，∠EBD = 90°．∴AC = BD． 延长AC 交DB 的延长线于F，

如图4．∵BE∥AC，∴∠AFD = 90°．∴AC⊥BD．………………8 分

（3）如图3，过点B 作BE∥CA 交DO 于E，∴∠BEO = ∠ACO．

又∵∠BOE = ∠AOC ，

∴△BOE ∽ △AOC．

∴
AO
BO

AC
BE

 ．

又∵OB = kAO，

由（2）的方法易得 BE = BD．∴ k
AC
BD

 ． ………………12 分

24．解：（1）y = 2t；………………3 分

（2）当BP = 1时，有两种情形：

①如图4，若点P 从点M 向点B 运动，有 MB = BC
2
1 = 4，MP = MQ = 3，

∴PQ = 6．连接EM，

∵△EPQ 是等边三角形，

∴EM⊥PQ．∴ 33EM ．

A D

CB P M Q

E

图4
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∵AB = 33 ，∴点E 在AD上．

∴△EPQ 与梯形ABCD 重叠部分就是△EPQ，其面积为 39 ．………6 分

②若点P 从点B 向点M 运动，由题意得 5t ．

PQ = BM + MQ  BP = 8，PC = 7．设PE与AD交于点F，QE与AD或AD的

延长线交于点G，过点P 作PH⊥AD 于点H，则

HP = 33 ，AH = 1．在Rt△HPF 中，∠HPF = 30°，

∴HF = 3，PF = 6．∴FG = FE = 2．又∵FD = 2，

∴点G 与点D 重合，如图5．此时△EPQ 与梯形ABCD

的重叠部分就是梯形FPCG，其面积为 3
2

27
．……9 分

（3）能．4≤t≤5．………………12 分

25． 解：（1）由
2y ax bx c   过点

3(0, )
2

C  ， 3b a

得
2 33

2
y ax ax  

2 2
1 2 1 2

3( ) 4 12 ( 3) 4 ( ) 12
2

x x x x
a

        

2
3

a 

22 2 33
3 3 2

y x x    ………………4 分

（2）由（1）得
22 2 33 0

3 3 2
x x   时， 1

3 3
2

x   ， 2
3

2
x 

3( 3,0)
2

A  ，
3( ,0)

2
B ，又C、D两点关于直线

3
2

x   对称

 D点的坐标为
3( 3, )
2

  ，

过
3( ,0)

2
B 、

3( 3, )
2

D   两点的直线解析式为
3 1

3 2
y x 

设 P 与 y轴另一交点为 (0, )M m ，圆心为 (0, )P n ，则
2OM OC OB 

1
2

OM 

A D

CB P M Q

E

FH G

图5
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P 点的坐标为
1(0, )
2



P 点的坐标满足
3 1

3 2
y x 

直线 BD经过圆心 P………………8 分

（3）设 BD交 P 于另一点 E，

过 E作 EF y 轴于 F ，如图6.

则 OPB FPE  
1
2

PE OP  

E 点的坐标为
3( , 1)

2
  ………………10 分

设过 E点的 P 的切线为 l，交 y 轴于Q，

则 90PEQ  
， EF PQ

2EF PF FQ  

3 1
4 2

FQ  

3
2

FQ 

Q 的坐标为
5(0, )
2

 ………………12 分

设 l的解析式为 2 2y k x b 

直线 l过 E、Q

2 3k   ， 2
5
2

b  

经过 E点的 P 的切线的解析式是：
53
2

y x   ………………14 分

D C

M

B

y

Q

E

O x
P

A

F

图6


